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第二篇第二篇 总需求分析总需求分析

•• 第二篇包括三章：第二篇包括三章：

•• 第三章第三章 产品市场均衡：收入产品市场均衡：收入——支出模型支出模型

•• 第四章第四章 产品市场和货币市场的同时均衡产品市场和货币市场的同时均衡：：

•• ISIS——LM LM 模型模型

•• 第五章第五章 宏观经济政策宏观经济政策
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•• 三章通用前提假设：三章通用前提假设：

•• 有四个层次含义：有四个层次含义：

•• 11、假定经济中存在着生产能力的、假定经济中存在着生产能力的

闲置闲置
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•• 生产能力闲置的两层含义：生产能力闲置的两层含义：

•• （（11）劳动力资源，没有充分利用）劳动力资源，没有充分利用————

存在着失业。存在着失业。

•• （（22）厂房、机器等资本品没有充分利）厂房、机器等资本品没有充分利

用用————存在着开工率不足。存在着开工率不足。
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•• 22、假定价格水平固定不变、假定价格水平固定不变

•• 如果价格机制能起自动调节作用，在供过于如果价格机制能起自动调节作用，在供过于

求的情况下，产品价格会下跌，价格下跌的结果求的情况下，产品价格会下跌，价格下跌的结果

是，需求增加，供给减少。价格机制的作用使得是，需求增加，供给减少。价格机制的作用使得

供求趋于相等。如果供求相等，为什么会存在持供求趋于相等。如果供求相等，为什么会存在持

续续1010年的大萧条，出现大量生产过剩、严重失业年的大萧条，出现大量生产过剩、严重失业

的社会现象？的社会现象？
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•• 在这种情况下，凯恩斯进行了一种逆反思在这种情况下，凯恩斯进行了一种逆反思

维维————也许价格机制不能起自动调节作用，也许价格机制不能起自动调节作用，价价

格机制是一种僵化的、不易变动的经济机制，存格机制是一种僵化的、不易变动的经济机制，存

在价格刚性。在价格刚性。

•• 刚性一词的含义是僵化的、不易变动的。刚性一词的含义是僵化的、不易变动的。

•• 英文是：英文是：Downward  RigidityDownward  Rigidity。。

•• 翻译成翻译成““拒下刚性拒下刚性””。。
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•• 价格刚性两个体现：价格刚性两个体现：

•• （（11）在劳动力市场，即便存在失）在劳动力市场，即便存在失

业，工资也不会降低，工资有拒下刚性。业，工资也不会降低，工资有拒下刚性。

•• （（22）在产品市场，即便存在生产过）在产品市场，即便存在生产过

剩，物价也不会降低，物价有拒下刚性。剩，物价也不会降低，物价有拒下刚性。
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•• 由此可见，在凯恩斯的分析中，把强由此可见，在凯恩斯的分析中，把强

大的、强有力的调节机制大的、强有力的调节机制————价格机制价格机制

的作用排除在外，没有价格机制什么事。的作用排除在外，没有价格机制什么事。

•• 问题是问题是：：在没有价格机制的情况下，在没有价格机制的情况下，

在市场中，用什么调节供求，使之趋于相在市场中，用什么调节供求，使之趋于相

等呢？等呢？
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•• 33、在即定的价格水平上，总供给是无、在即定的价格水平上，总供给是无

限的。限的。

•• 总供给曲线平行于横轴。在总产量曲线上的总供给曲线平行于横轴。在总产量曲线上的

点点，都有实现均衡的可能。点点，都有实现均衡的可能。

•• 经济含义是经济含义是：：由于存在着资源闲置，在固定由于存在着资源闲置，在固定

的价格水平下，要什么有什么，要多少有多少。的价格水平下，要什么有什么，要多少有多少。
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•• 44、、由于总供给无限，所以均衡的国民收入由于总供给无限，所以均衡的国民收入

由总需求单方面决定由总需求单方面决定————称为总需求分析。称为总需求分析。

•• 由于在总产量曲线上的点点，都有实现均衡的可由于在总产量曲线上的点点，都有实现均衡的可

能，所以最终均衡的实现由总需求水平的大小决定。能，所以最终均衡的实现由总需求水平的大小决定。

总需求多大，国民收入就多大，并且在这个水平上稳总需求多大，国民收入就多大，并且在这个水平上稳

定下来，不再变动。抽象掉了总供给方的因素。定下来，不再变动。抽象掉了总供给方的因素。
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•• 通用前提假定的情况只有在经济大萧通用前提假定的情况只有在经济大萧

条时才能够出现，所以凯恩斯经济学有时条时才能够出现，所以凯恩斯经济学有时

被称为被称为萧条经济学萧条经济学。。

•• 通用前提假定具有重要作用，在以后通用前提假定具有重要作用，在以后

三章的分析中都适用。三章的分析中都适用。
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•• 通用前提假定集中体现了凯恩斯通用前提假定集中体现了凯恩斯

定律的含义。定律的含义。凯恩斯定律凯恩斯定律与古典经济与古典经济

学的学的萨伊定律萨伊定律完全对立。完全对立。
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•• §附录：§附录：对需求和供给哪方重要的百年争论对需求和供给哪方重要的百年争论

•• ————凯恩斯定律和萨伊定律凯恩斯定律和萨伊定律**
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•• 附录内容完毕附录内容完毕

•• （略）（略）
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第三章第三章 产品市场均衡：收入产品市场均衡：收入——支出模型支出模型

§§3.1   3.1   从国民收入核算到宏观经济理论从国民收入核算到宏观经济理论

•• 一、从核算的角度看（事后分析的角度看）一、从核算的角度看（事后分析的角度看）

•• AE  AE  ≡≡ YY 核算恒等式核算恒等式

•• 经济含义：任何时候的总支出都能购买到经济含义：任何时候的总支出都能购买到

所需要的产量。所需要的产量。
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•• 二、均衡条件（事前分析）二、均衡条件（事前分析）::

•• ∵∵ AD  AD  ＝＝ ASAS

•• AS  AS  ＝＝ Y  Y  ≡≡ AEAE

•• ∴∴ AD  AD  ＝＝ Y  Y  ≡≡ AEAE
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•• AD AD ＝＝ Y   Y   

•• 或者或者 AD AD ＝＝ AE AE 

•• AE AE 是联系是联系AD AD 和和Y Y 的桥梁和纽带。的桥梁和纽带。

•• YY是变量，每时每刻围绕是变量，每时每刻围绕ADAD上、下波上、下波

动，有什么力量调节动，有什么力量调节YY，，使之等于使之等于ADAD？？
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•• 三、总支出三、总支出AEAE与总需求与总需求ADAD

•• 总需求总需求ADAD：：在价格、国民收入和其它经在价格、国民收入和其它经

济变量既定的条件下济变量既定的条件下,,消费者、厂商、政府和消费者、厂商、政府和

国外国外愿意愿意支出的数量。总需求分析只涉及产支出的数量。总需求分析只涉及产

品市场和货币市场。品市场和货币市场。
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•• 总支出总支出 AE AE ＝＝ C + I + G + NXC + I + G + NX

•• ADAD：：愿意的支出愿意的支出

•• AEAE：：实际的支出，把实际的支出，把AEAE中不愿意的剔中不愿意的剔

除，其余的可以计入除，其余的可以计入ADAD。。AEAE分成四个部分：分成四个部分：

•• C:C:全部是意愿的，计入总需求全部是意愿的，计入总需求ADAD。。
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私人国内总投资，用私人国内总投资，用 II（（InvestmentInvestment））代表。代表。

II
重置投资重置投资（折旧）（折旧）

净投资净投资

固定资产投资固定资产投资

存货投资存货投资

意愿存货意愿存货

非意愿非意愿
存货存货

II计计

ΔΔinvinv
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•• 重置投资、固定资产投资、意愿存重置投资、固定资产投资、意愿存

货统称为计划投资，记为货统称为计划投资，记为II计计、、或者或者II自自，可，可

以计入以计入ADAD。。

•• I  I  ＝＝ II计计 +  +  ΔΔinvinv
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•• GG:   :   完全愿意完全愿意，，计入计入ADAD。。

•• NXNX: : 全部愿意全部愿意，，计入计入ADAD。。
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•• AD AD ＝＝ C + IC + I计计 + + G + NXG + NX

•• AE AE ＝＝ C + ( IC + ( I计计 + + ΔΔinv ) + G + NXinv ) + G + NX

•• AE AE –– AD  AD  ＝＝ ΔΔinvinv，，

•• 当当ΔΔinv inv ＝＝ 0 0 时时 ,   ,   AE AE ＝＝ ADAD，，

•• 即：即：Y Y –– AD AD ＝＝ΔΔinvinv，，

•• 当当ΔΔinv inv ＝＝ 00时时 ,  ,  Y  Y  ＝＝ ADAD
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•• 四、均衡的调节机制四、均衡的调节机制

•• AE AE –– AD AD ＝＝ΔΔinv   inv   或者或者 Y Y –– AD AD ＝＝ΔΔinvinv

•• 两者差额是两者差额是ΔΔinvinv，Δ，Δinv inv 的几种情况的几种情况::
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•• 11、、当（当（AE AE ≡）≡）Y Y ＞＞ ADAD时时 , , ΔΔinv inv ＞＞ 00，，

供过于求，存在积压供过于求，存在积压, , 厂商减少投资，导致投厂商减少投资，导致投

资水平资水平I I 下降下降,,引起实际总产量下降，引起实际总产量下降，

•• 即即：：C  +C  + II↓↓ +  G  +  NX   +  G  +  NX   ≡≡ YY↓↓

•• 直至直至（（AE AE ≡）≡）Y Y ＝＝ AD AD ，Δ，Δinv inv ＝＝0 0 。。
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•• 22、、当当（（AE AE ≡）≡）Y Y ＜＜ ADAD时时 , , ΔΔinv inv ＜＜ 00，，

供不应求，存在脱销，厂商增加投资供不应求，存在脱销，厂商增加投资,,导致投导致投

资水平资水平I I 增加，引起实际总产量增加增加，引起实际总产量增加。。

•• 即即：：C  +C  + II↑↑ +  G  +  NX  +  G  +  NX  ≡≡ YY↑↑

•• 直至直至（（AE AE ≡）≡）Y Y ＝＝ AD AD ，Δ，Δinv inv ＝＝0 0 。。

•• Y(AE)Y(AE)围绕围绕ADAD上下波动。上下波动。
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•• 33、（、（AE AE ≡）≡）Y Y ＝＝ AD AD 时时,,ΔΔinv inv ＝＝00，，供供

求相等求相等，，既不既不存在脱销，存在脱销，也不存在积压，也不存在积压，厂商厂商

保持保持投资投资不变，不变，导致实际总产量导致实际总产量水平不变。水平不变。

•• 即即：：C  +C  + II不变不变 +  +  G  +  NX  G  +  NX  ≡≡ YY不变不变

•• 这种这种YY不变不变的境界，就是均衡的境界的境界，就是均衡的境界。。



《中宏》讲义，张延著。版权所有 30

•• 存货调节机制：存货调节机制：

•• 在宏观经济学中，非意愿存货量也构成一种调在宏观经济学中，非意愿存货量也构成一种调

节机制节机制, , ΔΔinv inv ＝＝ AE AE –– AD AD ＝＝ Y Y –– AD = I AD = I –– II计计 ，是实，是实

际值与计划值的差额，是平衡项。际值与计划值的差额，是平衡项。ΔΔinvinv是一种是一种产产

量调节机制量调节机制，不是价格调节机制。这说明价格并非，不是价格调节机制。这说明价格并非

唯一的调节机制，产量也构成一种调节机制。唯一的调节机制，产量也构成一种调节机制。
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•• 由此，我们研究了产品市场均衡国由此，我们研究了产品市场均衡国

民收入决定的民收入决定的均衡条件均衡条件和和均衡的调节机均衡的调节机

制，制，可以应用于以后的分析。可以应用于以后的分析。
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§§3.2      3.2      两部门产品市场两部门产品市场
均衡国民收入的决定均衡国民收入的决定

•• 两部门：两部门：

•• 消费者：消费者：CC

•• 厂商：厂商： II计计（（II计计是外生变量，由谁决定是外生变量，由谁决定

•• 不研究）不研究）II计计 = = IIo o 
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•• 由于不存在政府，无政府的收由于不存在政府，无政府的收

入入TATA与支出与支出GG、、TRTR

•• ∴∴ Y  =  Yd   =  C + SY  =  Yd   =  C + S
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国民收入核算框图国民收入核算框图
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•• 两部门的均衡条件：两部门的均衡条件：

•• AD  =  AS                                AD  =  AS                                ①①

•• AD =  C + IAD =  C + I计计 =  =  C + IC + Io                  o                  ②②

•• AS  =  Y  = Yd  =  C + S           AS  =  Y  = Yd  =  C + S           ③③
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∴∴ 两部门的均衡条件：两部门的均衡条件：

•• ADAD

•• ╭╯╰╮╭╯╰╮

•• C   +   IC   +   Ioo == Y  =  Yd  =  C + SY  =  Yd  =  C + S

•• ╰───╮╭───╯╰───╮╭───╯

•• ASAS
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•• 均衡分析找对立的、变动着的力量才均衡分析找对立的、变动着的力量才

有意义。有意义。

•• 均衡条件之一均衡条件之一：：C + IC + Io o = Y= Y

•• ─→─→待说明的变量待说明的变量 CC

•• 均衡条件之二均衡条件之二：：C +  IC +  Ioo =  C + S=  C + S

•• ─→─→待说明的变量待说明的变量 SS


